

# 基于核心素养的高中信息技术教学创新研究

林赛雅

(浙江省温州中学, 浙江 温州 325000)

**摘要:** 核心素养是培养学生综合能力的重要理念, 有利于提升学生的学习能力和意识, 并以深厚的文化底蕴为背景下, 充分体现学科育人的本质。在高中信息技术课程中, 教师需要结合该学科的特点, 在教学活动中落实学科素养, 培养学生对该学科的学习兴趣、培养创新学科知识的能力和意识。在教育活动中体现学科素养是我国教育事业发展的重要标志, 将人才培养工作推向了更高的维度。基于此, 本文就基于核心素养的高中信息技术教学创新策略进行了研究, 文章首先分析了核心素养在该学科中的应用优势, 之后简要阐述了现代信息技术课程的现状, 最后提出四点创新性教学策略。

**关键词:** 核心素养; 高中; 信息技术; 教学创新

随着全球经济的发展, 各行各业对人才的要求越来越高, 同时, 我国的发展也需要更具创新能力和意识的人才。这样, 我国的教育事业就面临着较大的挑战, 需要对教学活动进行改革和优化。就高中的信息技术课堂而言, 教师需要注重引导学生巩固基础知识, 并熟练应用这些知识。而在核心素养理念下, 该课程教师还需要渗透学科能力、学科思维, 以此帮助学生构建完整的信息技术思维。为此, 该课程教师需要进行教学创新, 将具体的教学措施落实到实际的课堂教学中, 以此体现核心素养理念在教育活动中的应用。

## 一、高中信息技术教学中培养核心素养的意义

核心素养教育理念极大地丰富了我国各个学段的教学活动, 使人才培养工作不再局限于知识传授, 而是注重挖掘学生的内在品质, 充分联系学生的学习和生活, 使他们形成系统的学科思维, 进而尝试应用和创新。为此, 在高中信息技术课程中融入核心素养理念有着极为重要的现实意义。

首先, 结合现阶段时代发展的具体情况来看, 信息技术在未来的应用会越来越多, 对人们生活和生产的影响程度也会越来越深。因此, 作为人才培养的重要基地, 高中学校需要注重在教学中渗透信息技术的相关内容。而信息技术课程就是信息技术知识的集中体现, 在开展教学活动的过程中, 需要教师充分结合现阶段社会的发展, 强化学生对信息技术的意识。而核心素养理念的融入, 有利于体现这一教育内容, 保证人才培养工作与社会发展的契合度。

其次, 在信息技术课程中落实核心素养内容, 有利于引导学生正确使用计算机, 对信息技术等相关产品有正确的认识。比如, 信息技术与实际生活有着较大联系, 是学生日后学习和工作的重要辅助工具。在核心素养理念下, 大部分教师会与实际生活进行连接, 而这能够帮助学生端正信息观, 使网络、计算机以及其他的信息技术产品发挥正面的辅助作用, 帮助学生更好地体现个人价值。

最后, 在传统的教学模式下, 该课程的教师更加注重渗透学科知识, 忽视培养学生的信息意识、计算思维以及信息社会责任感。因此, 教师设计的教学内容偏于基础和理论, 难以充分结合学生的成长需求。因此, 在核心素养教育需求下, 高中信息技术课程的教师需要对教学做全方位的调整, 首先在教学中渗透更多核心素养的内容, 其次调整教学方式, 引导学生结合学科知识进行创新, 在全新的学习体验中强化信息意识。因此, 在核心素养理念下, 高中信息技术课程教师需要进一步完善课程教学过程, 有利于提高教学质量。

核心素养理念对各学科的发展有积极的指导意义, 其与传统

的教学模式存在较大的差异性, 充分体现我国教育事业的先进性, 为教师提供了改革思路。因此, 在高中信息技术课程中培养学生的核心素养有其重要的现实意义, 需要引起教师足够的重视。

## 二、高中信息技术课程教学的现状

信息技术课程是近几年随着社会的发展新开设的内容, 主要培养学生的信息素养, 引导他们掌握一定的信息技术应用技能。然而, 大部分高中学校的信息技术课程依然处于探索阶段, 存在很多的问题, 影响该学科的教学质量。为此, 在结合核心素养理念改革教学模式的背景下, 信息技术课程的教师需要注重结合教学中存在的问题, 寻找创新教学方式的途径, 全面提高该学科的教学质量。

首先, 从学生的信息技术基础可以了解到, 不同初中学校受教学条件的影响, 所开展的信息技术课程不同。同时, 学生也都忙于学习主要科目的内容, 在家长严厉的管教下, 没有太多的机会接触计算机, 甚至有部分高中生没有计算机基础, 进行高中之后, 需要教师从基础的内容教起。另外, 信息技术课程的教学活动, 需要学校配备相应的教学设备, 对学校的教育实力提出了新的要求。然而, 各高中学校的信息化建设程度也不同, 部分高中学校所配备的信息技术设备数量不足, 难以满足基本的教学需求, 影响信息技术课程的教学质量。此外, 还有部分高中学校没有及时更新教学设备, 导致教学内容不够先进, 存在脱离实际情况的问题。

其次, 高中是学生学习生涯中的关键时期。在这一阶段, 学生的学习节奏也比较快, 需要承受较大的学习压力。同时, 大部分学校会本着对学生未来负责的态度, 将学习时间分配给高考科目, 而对信息技术、音乐以及体育等课程没有给予足够的重视。此外, 高中各学科教师在学校和家的要求下, 会更加注重提高教学成绩, 当教学任务较重时, 会毫不犹豫地占用信息技术的课时。在这样的大环境下, 信息技术作为非考试科目, 难以保证基本的教学时间, 导致教师无法为学生提供系统的教学内容。尽管部分高中学校为该课程提供了整个学期的课时, 但是仅限于高一阶段。在短暂的教学时间内, 该学科教师只能保证基础内容的教学, 无法体现高中信息技术知识的深度。因此, 在高中这一特殊的阶段中, 受整体环境的影响信息技术课程的教学质量较差。

最后, 大部分高中生对信息技术的认识停留在娱乐层面, 比如浏览娱乐新闻、打游戏等, 没有意识到其中包含的技术知识以及对学习带来的积极作用。为此, 在教学中, 该课程的教师需要注重引导学生认识其积极、有用的一面, 并且注重引导学生充分利用信息技术, 发展自己的兴趣爱好。然而, 在实际的教学中, 大部分教师授课时数量以及学生基础的影响, 会将学科基础知识

作为首要内容,导致教学中包含大量的理论知识,无法引导学生全面认识信息技术。在这样的模式下,信息意识、创新意识、计算思维以及信息社会责任感就得不到充分体现,影响教学质量。

总之,我国的高中学校要想更好地提升信息技术课程的教学质量,还需要立足于现实情况,制定进一步完善的措施,为培养高中生的信息技术学科素养构建更多的渠道。

### 三、基于核心素养的高中信息技术教学创新策略

核心素养是我国现阶段教育教学中的重要研究内容,充分体现了我国教育事业的发展和进步。将核心素养理念作为教学指导思想,有利于提升教育活动的质量,将学生培养成具备终身学习和实际应用能力的新时代人才。为此,结合高中信息技术学科的特点,本文将以核心素养为研究背景,探究了具体开展教学活动的创新型策略,以此提升该学科的教学质量。

#### (一) 培养学生的创新意识,开发学生的学习潜能

信息技术需要培养学生的实际操作能力,因此,该课程具备很强的操作性。其中,每个单元的知识点较多,而且关于信息技术的功能也有很多,需要教师培养学生的学科思维,引导学生全面掌握操作步骤,并在此基础上尝试创新性应用。为此,高中信息技术教师需要注重培养学生的创新意识,结合教师课堂上教授的内容,构建信息技术知识体系,对同一项目内容做多种方法的研究。与此同时,高中信息技术课程的教师需要有足够的耐心,在开展课程活动时,注重引导他们静下心来,以研究者的心态对待每一项学习任务。

比如,在培养学生应用办公软件时,信息技术教学可以引导学生借助网络上的资源,搜集并整理同一操作内容的不同解决方法,以此逐渐引导他们对学习的内容进行自主探索。另外,在学生查找和应用的过程中,其没有将自己的思维固定在一种方式之下,充分体现了他们的创新意识。此外,信息技术课教师也需要注重自己在教学中的创新性行为,借助自己的日常行为,在潜移默化中影响学生的学习行为,进而逐渐提升他们的创新能力。总之,高中信息技术课程教师在落实核心素养的过程中,需要注重借助创新思维这一内容,挖掘学生的学科素养,提升信息技术课堂的教学质量。

#### (二) 以学生的教学中心,优化该课教学内容

在核心素养教育理念下,高中信息技术教师需要注重紧紧围绕学生的实际情况,制定有效落实核心素养的教学策略。比如,高中生自身所具备的信息技术基础可能参差不齐,但是教师需要将他们放置在同一课堂中传授学科内容。因此,为了保证教学质量,信息技术课程教师需要对教学内容进行科学的设计,依据因材施教的理念,对教学内容进行层次化的设计,最大化的保证每一位学生能够从课程中吸收信息技术课程的教学内容。

比如,信息技术教师可以借助多媒体教学,并丰富课件所包含的内容。对于高中生而言,大部分信息技术教材中的内容都是陌生的,因此,教师所传讲的内容对于他们来讲都是新知识,所表现出来的差异就是理解能力。在课堂上,教师可以结合班级中大部分学生的情况进行基础教学,借助多媒体进行具体化展示,同时在其中融入一些拓展性的内容,帮助信息技术基础较好或者学习能力比较强的学生做进一步的研究,避免让其对信息技术课程失去兴趣。这样,信息技术课程的教师通过以学生的实际情况为基础,重新调整该课程的课堂教学内容,有利于引导学生看到该学科知识的魅力,帮助他们将学习活动建立在兴趣的基础上,以此落实核心素养理念。

#### (三) 发挥学生主体性,引导其在快乐中学习

学生是课程教学活动的中心,需要教师重视学生的这一角色,以此将其放置于课堂教学活动的中心,引导学生成为学习信息技术知识的主动者。结合核心素养理念,信息技术课程的教师需要注重培养学生探索学科知识的能力,而这一能力正是需要建立在主动学习的根基上。因此,高中信息技术课程的教师可以充分调动学生学习的积极性,体现其在教学中的主体性,以此逐渐落实核心素养教育理念。

比如,通常情况下,信息技术课程所涉及的内容都是一些符号、数字以及英文代码等内容,容易引导学生的倦怠心理。为此,该课程教师可以通过活跃课堂教学氛围,将学生放到具体的小组中,使他们在彼此的讨论和发言中,获得学习信息技术新知识的动力。此外,该课程教师还可以充分联系实际生活,借助新知识在生活中的实际应用,以及最终的应用效果,激发学生学习信息技术课程的兴趣。总之,信息技术课程的教师需要注重学科设计教学方式,挖掘学生在该课程中的主体性,注重将其放置于轻松、愉快的学习氛围下,培养其学科素养。

#### (四) 科学设计教学评价,激发学生的学习潜力

教学评价是保证教育质量的重要环节,也是激励学生学习新知识的重要保证。在信息技术课程的教学过程中,教师所采用的教学评价方式,直接影响学生学习该课程的积极性。因此,在核心素养理念下,高中信息技术教师需要注重设计科学的教学评价内容。对此,高中信息技术教师需要深刻意识到教学评价。对自身教学能力的提升和学生学习新知识积极性的影响。对自身教学能力的影响:信息技术教师可以结合学生给出的教学反馈内容,了解学生在信息技术学科知识上存在的欠缺,也能够反思教学设计方案中存在的问题,进而对教学方案进行调整。这样,高中信息技术课程教师能够提升自己的教学质量,进而体现其在教学活动中的综合能力和水平。对激发学生学习积极性的影响:学生能够理解教师所讲解内容,并且在与信息技术课程教师进行交流互动的过程中,能够建立良好的师生关系,进而对学生的内在产生实质性的影响,能够极大地吸引学生学习信息技术课程知识。综合这些因素,不难看出科学的教学评价,有利于创建良好的教学环境,提升信息技术课程的教学质量,为落实核心素养理念创造条件。

### 四、结语

综上所述,在信息技术课程中落实核心素养,有利于提升学生的计算机应用水平,并借助学校的教育活动,引导学生正确认识信息技术的正面应用,有利于帮助其体现个人价值。对此,结合核心素养理念的相关内容,高中信息技术课程的教师需要深刻意识到在信息技术课程中落实核心素养理念的重要性,以此转变自己的教学理念,充分利用课堂教学时间,引导学生正确认识信息技术。以上是笔者对核心素养理念下高中信息技术课程创新教学策略的研究内容,希望为广大高中信息技术课程的教师提供了有价值的参考。

### 参考文献:

- [1] 张明娜.立足学科核心素养探索高中信息技术项目式教学的实施策略分析[J].考试周刊,2022(02):5-8.
- [2] 朱建亭.浅论高中信息技术核心素养中培养学生计算思维的教学策略[J].考试周刊,2022(02):13-16.
- [3] 徐晟.高中信息技术课程核心素养的培养[J].学园,2021,14(33):69-71.